

# 人大調研組指珠三角土地污染嚴重

## 穗三成蔬菜重金屬超標

香港文匯報訊（記者 敖敬輝 廣州報道）廣東經濟發展快速也付出土地飽受重金屬污染的代價。在廣東考察的全國人大代表專題調研組昨日舉行專題會議，會上透露，珠三角是重金屬污染重災區，超標的土地佔區域面積的28%。有農業學者指出，重金屬對種植業影響大，目前廣州市場上30%的蔬菜有重金屬超標情況，其中部分蔬菜超標量高達100%。

在昨日的調研會上，廣東省農業廳、省國土資源廳、省環境保護廳，對廣東土地污染及治理情況進行了匯報。有調查顯示，珠三角經濟區優質等與優良等土地佔總面積66.43%，但是三級和劣三級土壤佔總面積22.8%。重金屬元素異常主要分佈於廣州一佛山及其周邊經濟較為發達地區，主要超標元素為鎘、汞、砷、氟。從2002年開展珠三角重金屬污染調查發現，區內28%的土地重金屬超標，而汞的超標最多，其次是鎘與砷。其中，佛山南海、江門新會、廣州白雲區比較重，超標大概超過50%。

### 新會水質汞超標47.7%

據廣東省對新會市灌溉水質的監測結果，

汞超標準率達47.7%。粵東練江受工業廢水和生活污水污染，水質嚴重惡化，流域近200萬人的生活用水和農田用水受到影響。廣東省水利廳副廳長劉敏稱，污染河流主要集中在珠三角水體交換較慢的內河涌，粵東的練江、楓江和榕江，粵西的小東江、九洲江和遂溪河。

省農業廳巡視員余儉娥稱，廣東耕地受重金屬污染日益嚴重。蔬菜重金屬污染研究專家、中山大學生態學和環境科學教授楊中藝指出，重金屬超標對種植業影響最大，「560個蔬菜樣本中，重金屬超標的比例接近30%。」

楊中藝指出，若嬰幼兒早期攝入鉛，會嚴重影響智商發育。而長期低劑量的鎘攝入，對人體腎臟等造成功能障礙，長期高劑量的鎘攝入，會令骨骼長期處於疼痛。



圖為有毒重金屬的耕地。網上圖片



穗三成蔬菜受重金屬污染，圖為在超市出售的食用蔬菜。網上圖片

### 都江堰山體滑坡 2死21失蹤

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日早上10時，因持續兩天強降雨，成都都江堰市中興鎮三溪村發生大型高位山體滑坡，導致11戶村民房屋被毀，造成村民和遊客兩人遇難、21人失蹤。8日晚到10日，都江堰市連續強降雨40多小時，降雨量達到941毫米，山體滑坡規模約150萬方。



■都江堰中興鎮三溪村發生山體崩塌，11戶房屋被毀，約30餘名民眾被困。中新社

### 內地人體器官分享系統即將運行

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家衛計委昨日召開首場例行發佈會。新聞發言人鄧海華透露，中國人體器官分配與共享系統測試工作已經基本完成，將於近期正式上線運行。國家衛計生委也將同時正式地出台人體器官獲取與分配管理的暫行規定，在全國強制使用中國人體器官分配與共享系統。

媒體近期曝出有地方紅十字會要求醫院捐款，才能獲得器官的簽訂，令人體器官捐獻問題再引爭議。鄧海華表示，內地人體器官捐獻工作是從2010年啟動的，紅十字會在這方面積極地配合衛生部門的工作。截至今日8日，共實現了918宗的捐獻，捐獻大器官2,495個。公民去世以後的器官捐獻，佔器官來源的比例從3年前的幾乎是零提升到目前的15%，腎臟的比例佔到了20%。

### 奶粉檢出反式脂肪 衛計委：符合標準

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）香港日前檢出，內地3款奶粉每100克奶粉含有0.4克至0.6克反式脂肪酸，引發輿論關注。對此，國家食品安全風險評估中心研究員王竹天表示，內地明確嬰兒配方粉每100克總脂肪中的反式脂肪酸不得超過3%，3款奶粉符合這一標準，「全世界基本上都是這樣規定的」。

王竹天表示，奶粉中的反式脂肪酸主要有兩個來源，一是在加工過程使用的氫化植物油；二是屬於天然食物中存在的。內地的食安標準中，已明確禁止加工過程中使用含有反式脂肪酸的氫化植物油。對於天然的反式脂肪酸，到現在為止還沒有任何的科學文獻，能夠證明天然的反式脂肪酸能夠對人體健康產生負面的影響。

## 調研：廣州空氣污染 冬強夏弱

香港文匯報訊 據《南方都市報》報道，今年年初，廣東工業大學環境工程專業大三學生，對廣州市內PM2.5污染情況進行為期3個月的實地調研。結果顯示：廣州夏季的空氣質量優於冬季；海珠區、荔灣區是「重災區」。

該調研走訪了36家企業、醫院、政府部門等單位，採集了547天廣州大氣污染監測數據，發現自去年6月以來，廣州PM2.5日均濃度總體仍呈上升趨勢，其中6月、



■廣州冬季空氣污染較夏季嚴重。網上圖片

7月最低，1月份最高。報告認為，廣州的空氣污染具有「冬強夏弱」的季節性特點，是由於夏天受熱帶氣旋等強對流天氣多發的影響，有較多的颱風和降雨，疏散和降低了大氣中PM2.5濃度。同時，廣州夏季盛行東南風，從海面帶來的空氣較清潔，減少了外源PM2.5的流入。而冬季，強勁的西北風受南嶺山脈阻擋，使大氣污染物難以擴散。污染主要集中在海珠區、荔灣區、越秀區、蘿崗西區、番禺區、南沙。

### 環保部：「空氣污染減壽5.5年」不可信

另外，據中新網報道，針對美國《紐約時報》近日發佈的一份研究報告，所稱「中國北方人因空氣污染比南方人減壽5.5年」，中國環境保護部科技標準司副司長劉志全昨日回應，上述結論缺乏實證，「沒有大量樣本得出這個結論不可信」。

## 環保部長：百姓健康排首位

香港文匯報訊 據《京華時報》消息，「中國特色社會主義與中國夢宣傳教育系列報告會」第一場9日在人民大會堂舉行，環境保護部部長周生賢稱，要優先解決PM2.5、飲用水、土壤、重金屬、化學品等損害群眾健康的突出環境問題。



■周生賢表示要優先解決大氣、水土污染問題。網上圖片

周生賢在報告中指出，日趨嚴重的環境問題，促使人們環境意識開始覺醒，所以要讓大家清楚，我們發展為了什麼，如果發展的結果使健康人變成了不健康的人，變成了癩子、跛子，這是對發展的一種諷刺。這種發展是沒有任何意義的。他又表示，按照新的環境空氣質量標準，全國70%左右的城市不達標。

## 湖南衛星監控公車私用



■湖南岳陽新政將對4,000多台公務車輛進行24小時「貼身監控」。資料圖片

香港文匯報訊（記者 李程、實習記者 董曉楠）近日媒體曝光多起公車私用事件，不少也牽扯出官員反腐問題，公車私用現象引發各界關注。近日湖南岳陽出台政策，將對4,000多台公務車輛進行24小時「貼身監控」。誰在用公車，有無公車私用行為，將一目了然。

### 實時記錄使用情況

記者日前從岳陽市紀委了解到，截至今年10月份，岳陽市公務車將全部裝上監控管理系統，監控系統將會對公車使用的詳細信息進行實時記錄，方便隨時調取。只要打開電腦，輸入公務車的車牌號，就能實時掌握該車輛的使用情況。

據介紹，電子監控系統可以提供定位、通信、身份識別、實時監控、歷史軌跡回放等功能。車輛使用數據會實時傳回到監控中心，系統會對每輛公車建立使用情況報表留存備查。此外，每輛公務車上還安裝有識別終端，對用車人員也可進行識別。公務車若沒有刷本人的有效卡就出車，系統也會自動「報警」。

# 橫琴通關 下月分線管理

## 通澳門口岸列「一線」 進出境貨物便捷備案

香港文匯報訊（記者 張廣珍、歐曉虹 珠海報道）為支持橫琴創新通關制度，實施「一線放寬，二線管住，人貨分離，分類管理」的分線管理制度，海關總署近日出台《中華人民共和國海關對橫琴新區監管辦法（試行）》，當中規定將橫琴與澳門之間的口岸設定為「一線」管理，並對經橫琴口岸進出境的貨物，實行便捷備案管理。



■橫琴通關將實施分線管理。圖為橫琴口岸。

本報珠海傳真

《辦法》分別從通關、監管、徵稅、保稅、企業管理等方面作了闡述和規定，並自今年8月1日起施行。

2011年7月，國務院賦予橫琴「比特區更特」的優惠政策，包括橫琴創新通關制度，實施分線管理模式。是次《辦法》規定橫琴與澳門之間的口岸設定為「一線」管理，橫琴與內地其他地區之間的通道設定為「二線」管理。對經橫琴口岸進出境的貨物，實行便捷備案管理，對進出境旅客的行李物品，實施分類管理，實施「一線放寬，二線管住，人貨分離，分類管理」的分線管理制度。

### 澳門車牌可進出橫琴

同時，《辦法》落實了國家賦予橫琴的相關稅收優惠政策，規定對從境外進入橫琴與生產有關的貨物實行保稅或者免稅管理，對區外與生產有關的貨物銷往橫琴視同出口，海關按規定實行退稅等。此外，《辦法》支持澳門牌照交通運輸工具從澳

門進出橫琴，但車輛經橫琴進境後僅限在橫琴內行駛。另外，《辦法》對橫琴與境外、區外及橫琴內貨物的監管採取了更加靈活的方式，支持在橫琴率先實行電子圍網區域管理模式。

橫琴新區負責人表示，海關總署出台的一系列措施和辦法，將會進一步推動橫琴的開發和建設。橫琴新區將全力建好符合海關監管要求的環島巡查、監控設施和海關信息化管理平台，以及「一線」、「二線」海關監管區和橫琴內海關監管場所的設施、設備、場地等，力爭橫琴一線口岸二線通道能夠盡早通過驗收，實行封關運作。



今日頭條

## 蘭新高鐵明年底通車



■尼亞隧道無砟軌道工程現場。本報新疆傳真

洞施工，蘭新鐵路第二雙線新疆段軌道工程全面進入攻堅階段，這預示着蘭新高鐵有望明年底全線建成通車運營。通車後，新疆到蘭州車程從目前的約26小時大大縮減至僅需9小時。

尼亞隧道地處煙墩風區，年平均有150多天8級以上大風天氣及長時間冰凍期，施工條件複雜。此隧道也被稱為新疆首條高風險淺埋隧道。

全長1,776公里的蘭新鐵路第二雙線，於2009年11月開建，是目前世界上一次性在建里程最長的高速鐵路。線路由蘭州西站引出，經青海西寧、甘肅張掖、酒泉、嘉峪關、新疆哈密、吐魯番，引入烏魯木齊站，計劃建設工期5年，計劃2014年全線正式通車。

香港文匯報訊（實習記者 戴雲霞 新疆報道）蘭（甘肅蘭州）新（新疆烏魯木齊）鐵路第二雙線進疆第一隧道——尼亞隧道無砟軌道（指採用混凝土、瀝青混合料等整體基礎取代散粒碎石道床的軌道結構）工程，日前正式開始進



青海環湖單車賽 第十二屆環青海湖國際公路自行車賽第四賽段昨日從青海湖出發，該賽段是本屆環湖賽13個賽段中比賽距離最長的一個賽段，選手們需要翻越海拔3,816米的橡皮山和海拔3,847米的關角山。中新社

## 5000農家店成銀行服務點

香港文匯報訊（記者 蘭超 內蒙古報道）內蒙古「萬村千鄉市場工程」信息化改造工作近日啟動，預計在9月底前完成5,000個農家店信息化的改造，使其在保留原有功能的基礎上，成為向農牧民提供基本金融服務的銀行卡助農服務點。內蒙古是商務部「萬村千鄉市場工程」信息化改造的試點地區。計劃可有效解決農牧區金融機構網點不足、服務半徑短、自助金融機具布放少造成農牧民取現難、結算難等突出問題。

## 內地首現電動車租賃店

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報道）內地首家電動汽車租賃專營店日前在上海正式投入運營，首批投放數量約為50輛，意味着上海將試水新能源汽車租賃上，帶動綠色環保出行。目前電動車實際使用情況還比較受限，充滿電後只能行駛100公里左右，不支持異地、異店還車，且上海街頭並無充電裝置，客戶要前往指定門店為車輛充電。業內人士指出，上海雖然有10多萬人民幣的補貼、免費上海牌照等諸多好處，但是新能源車的銷量依然非常低。